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安徽省繁昌县第二中学八年级上册集体备课教案：§6.3弹力与弹簧测力计（沪科版物理）
	项目
	内 容

	课题
	§6.3弹力与弹簧测力计（共 1 课时，第 1 课时）
	修改与创新

	教学目标
	知识与技能  1、知道什么是弹力，弹力产生的条件。2、知道形变越大，弹力越大。3、知道弹簧测力计的制作原理。4、能正确使用弹簧测力计。

过程与方法  1、通过观察和实验了解弹簧测力计的结构。

2.经历选择材料自制弹簧测力计。

情感态度与价值观  1、具有积极探索制作和使用弹簧测力计的意识。2、在使用弹簧测力计时具有保护仪器的意识。
	

	教学重、

难点
	重点 1、理解弹簧的伸长跟所受的拉力成正比的关系

2、让学生经历用弹簧测力计测力的过程。

3、掌握用弹簧测力计测力的正确方法。

难点 1、形变、弹力。2、形变大小与外力大小的定量关系。
	

	教学准备
	臂力器、体重秤、弹簧测力计、握力器、拉力器、气球

分组实验：弹簧、铁架台、刻度尺（30cm）、钩码
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教学过程

教学过程

教学过程
	一、引入新课

利用多媒体播放一段跳水运动员在跳板上跳水的比赛录像，创设轻松的学习环境引入并板书课题。

二、进行新课

（一）弹力

演示实验：当用手拉(或压)弹簧时，弹簧受力发生形变，这时，弹簧对手也产生一个拉(或推)的力。

举例：跳水运动员向下压跳板时，跳板受压后变弯，发生形变。同时，变弯的跳板也在向上推运动员。

师：当物体发生形变时，会产生一个力的作用。

这种因物体发生形变而产生的力叫做弹力。

师：你还知道哪些物体在哪种情况下产生弹力?

生甲：撑杆跳高运动员在撑杆跳时，将杆压弯，杆会产生一个向上的力，这个力就是[image: image2.png]2R (ZXXK.COMBRIL T E




弹力。

生乙：我将手中的尺子压弯时，[image: image3.png]2R (ZXXK.COMBRIL T E




尺子对手有力的作用，这个力也是弹力。

生丙：射箭运动员射箭时，将弓拉弯，被拉弯的弓对手也有力的作用，这个力就是弹力。

生丁：我将手中的橡皮筋拉长，橡皮筋也会产生弹力。

生戊：打篮球时，球与地面挤压(或碰撞)，也会产生弹力。[
师：以上同学都说得很好，生活中产生弹力的例子还很多，例如我们通常所说的压力、支持力，其实质都是弹力。[
二、弹簧测力计

师：要知道力的大小，我们就要用专门的仪器进行测量，测量力的仪器叫测力计，实验室用的测力计叫弹簧测力计。

教师出示弹簧测力计，请大家观察桌面上的弹簧测力计的构造。

师：请一位同学说说弹簧测力计的构造。

生：弹簧测力计的构造有：刻度盘、弹簧、指针、挂钩、挂环。

师：你观察很仔细、[image: image4.png]2R (ZXXK.COMBRIL T E




很全面、讲得很好，弹簧测力计主要构造是：刻度盘、弹簧、指针。

师：弹簧测力计的工作原理是什么?

生：弹簧受到的拉力越大，伸长就越长。

师：这里请大家注意，弹簧受到的拉力能不能无限制地增大?弹簧会不会无限制地伸长?会出现[image: image5.png]2R (ZXXK.COMBRIL T E
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么情况?

生：不会，当拉力增加超过某个限度时，弹簧会被拉断。

师：对。弹簧要在一定的弹性范围内，受到的拉力越大，弹簧伸长就越长，弹簧测力计就是根据弹簧这个特性来量度力的大小的。

师：你们还知道哪些测力计?[
生甲：握力计。

生乙：拉力计。

师：下面请大家阅读课本P1[image: image7.png]2R (ZXXK.COMBRIL T E




09内容，弄清弹簧测力计的正确使用方法。

请一位同学说说。

师：你说得很好，下面请大家思考①如果所测的力超过5N，会出现什么情况?②指针如何校零?

生甲：如果所测的力超过5N，弹簧被拉长后不会恢复原状，甚至被拉断。

师：正确。

生乙：如果弹簧测力计不测力时，指针不在零[image: image8.png]2R (ZXXK.COMBRIL T E




刻线处，只要上下移动指针即可。

师：使用前还要上下拉动弹簧，看看弹簧是否靠在刻度盘上或指针是否被刻度盘卡住，如果力的大小是不变的，要等指针稳定后读数才准确，如果力的大小是变化的要抓住瞬间读数。下面分组实验，请[image: image9.png]2R (ZXXK.COMBRIL T E




用弹簧测力计做测力的小实验：

①用手拉弹簧测力计的挂钩，使指针指到1N、5N、10N，感受一下1N、5N、10N的力有多大。

②把一根细棉线拴在弹簧测力计的挂钩上，用力拉细棉线，读出细棉线被拉断时拉力的大小。

③用两个弹簧测力计在水平方向上互相拉，看看谁的拉力大些，想想为什么?
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组实验，教师巡回检查，督促每个学生动手、参与。

师：请各组把你们所测的头发被拉断时的拉力大小，两个弹簧[image: image11.png]2R (ZXXK.COMBRIL T E




测力计对拉时拉力大小互相交流一下，看看有什么发现。

生乙：交流后得出：两个弹簧秤对拉，稳定时拉力大小相同。

师：正确，你知道这是为什么吗?

生乙：因为物体间力的作用是相互的，大小是相等的。

师：你对力的概念掌握很好，[image: image12.png]2R (ZXXK.COMBRIL T E




希望以后继续努力，下面请大家将课前准备好的器材摆在桌面上，按照课本P84图5—17，制作橡皮筋测力计。比比看谁做得又快又好，发现问题可及时提出来。
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手制作，教师巡回检查，指导。

生：老师，手边没有1N、2N、3N……的重物，怎么标刻度线?

师：可以用硬币，这时的刻度不是1N、2N：3N……而是一个硬币重，两个硬币重……当然，也可以用标准的[image: image14.png]2R (ZXXK.COMBRIL T E




弹簧测力计来与橡皮筋测力测互拉(平行于刻度板一条直线互拉)，通过弹簧测力计的示数来作刻度为了增大橡皮筋测力计的测量范围，可以把几根橡皮筋并在一起使用。

生：为什么橡皮筋测力计的刻度是不均匀的?

师：因为橡皮筋越拉长，直径越小，伸长与弹力不成正比。

请做好的同学拿到讲台上，请代表上台评比。

学生代表上台评比，评出一等奖3名，二等奖5名，三等奖10名。教师将获奖的橡皮筋测力计保存在实验室，并向每人颁发奖品，以示鼓励，请全班同学掌声祝贺。

三、课堂小结
	

	板书设计
	[来源:学§科§网Z§X§X§K]

	教学反思
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教育部重点推荐学科网站、初中物理新课标教学专业性网站---《初中物理在线》www.czwlzx.com。一万余个精品课件、几万套精品教案、试卷，让您的每一节课都能在这里找到合适的教学资源。

